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У світовому землеробстві кукурудза належить до основних польових ку-

льтур, адже її посіви на зерно на земній кулі займають понад 210 млн. га. Це – 
рослина різноманітного використання. Близько 20% світового виробництва зе-
рна кукурудзи використовується для виробництва продуктів харчування – бо-
рошна, крупи, кукурудзяних пластівців та інших продуктів харчування [7]. По-
над 15% світового виробництва зерна кукурудзи використовується для техніч-
ної переробки. З кукурудзяного зерна виробляють технічний і харчовий крох-
маль, спирт, пиво, глюкозу, мелясу, високоякісну харчову олію, вітамін Е, ас-
корбінову і глютамінову кислоти. Із стрижнів початків та обгорток виробляють 
папір, лінолеум, віскозу, ізоляційні матеріали, активоване вугілля, штучну про-
бку, кіноплівку, анестезуючі (болетамувальні) препарати тощо. В медицині ви-
користовують кукурудзяні стовпчики [6].  

Проте найбільше значення кукурудза має як кормова культура. Адже бли-
зько двох третин зерна кукурудзи використовується для виготовлення комбіко-
рмів. Її зерно містить 65-70% вуглеводів, 9-12% білка, 4-8% жиру, вітаміни, мі-
неральні солі [1, 4]. Один кілограм зерна кукурудзи відповідає 1,34 кормової 
одиниці. На одну кормову одиницю припадає 70-78 г перетравного протеїну 
(норма 100-110 г). Білки кукурудзи містять мало незамінних амінокислот лізину 
й триптофану, що на 15-20% збільшує витрату кормів на відгодівлю тварин [3]. 

Сьогодні важливим резервом підвищення продуктивності кукурудзи і 
стабільного нарощування обсягів виробництва її зерна є широке впровадження 
різних інновацій у технологічний процес вирощування цієї культури. І саме за-
стосування мікродобрив є важливою складовою цього процесу [2]. 

Взагалі використання мікродобривних препаратів, що містять весь ком-
плекс необхідних для культурних рослин мікроелементів, давно вже стало не-
від’ємною складовою технологій вирощування сільськогосподарських культур, 
в тому числі й кукурудзи [5]. Різні фірми-реалізатори цих препаратів, рекламу-
ючи свою продукцію, стверджують про збільшення у рази продуктивності ку-
льтур після застосування мікродобрив. Проте, досить часто це не відповідає 
дійсності. Саме тому особливо важливого значення набуває вивчення впливу 
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сучасних комплексних мікродобрив, що застосовуються позакоренево, на зер-
нову продуктивність кукурудзи та особливості формування врожайності цієї 
культури. Відповідні польові досліди ми проводили на полях фермерського го-
сподарства «Флоріна» Полтавського району упродовж 2019-2020 років. 

Згідно схеми досліду, на ділянках варіанту 1 не застосовували ніяких мік-
родобрив, тому цей варіант вважався контролем. На ділянках варіанту 2 у поза-
кореневе внесення використовували мікродобриво Авангард Р (кукурудза) дві-
чі: перший раз – у фазі 3-5 листків, другий раз – у  фазі 7-9 листків (доза препа-
рату – по 1 л/га). Варіант 3 відрізнявся від попереднього варіанту лише тим, що 
на його ділянках вносили мікродобриво Мікро-Мінераліс (кукурудза) у ті ж 
строки і такими ж дозами, що і на варіанті 2. На варіанті 4 у позакореневе вне-
сення застосовували двічі мікродобриво Sunni Mix (кукурудза). Мікродобриво 
вносили у ті ж фази, що і на варіантах 2 і 3. Доза внесення кожного разу була 
однакова – 1 л/га.   

Агротехніка вирощування кукурудзи на дослідних ділянках – загально-
прийнята для відповідної ґрунтово-кліматичної зони розміщення сільськогос-
подарського підприємства. 

В результаті проведених нами дворічних досліджень було встановлено, 
що досліджувані мікродобрива мають певний вплив на тривалість міжфазних 
періодів вегетації. І це вже стало помітно після проходження рослинами куку-
рудзи періоду сходи-цвітіння волотей. Найдовшим відповідний період виявився 
на варіанті із позакореневим внесенням мікродобрива Sunni Mix (кукурудза) і 
становив 68 днів.  

На варіантах 2 і 3, де вносили комплексні мікродобрива Авангард Р (ку-
курудза) і Мікро-Мінераліс (кукурудза) тривалість відповідного періоду, в се-
редньому за два роки, склала 66 і 64 дні відповідно. На контролі тривалість цьо-
го періоду була 62 дні. 

Щодо періоду сходи-повна стиглість, то найдовшим за роки експеримен-
ту він виявися саме у рослин варіанту 4 – 131 день. Це на 11 днів більше за ана-
логічний період на контролі. Тривалість відповідного періоду у рослин кукуру-
дзи на варіантах 2 і 3 становила 127 і 124 дні, що також певним чином характе-
ризує вплив позакореневого внесення досліджуваних комплексних мікродобрив 
на рослини кукурудзи. Адже застосування різних  мікродобрив у позакореневе 
внесення, та ще й у критичні періоди вегетації культурних рослин, сприяє акти-
візації у них різних біологічних, біохімічних та інших процесів, що в свою чер-
гу позитивно впливає на ріст цих рослин і тим самим подовжує вегетаційний 
період культури в цілому. 

Слід зазначити, що на тривалість періоду вегетації і відповідних міжфаз-
них періодів мали значний вплив погодні умови років досліджень. Саме посуха 
і висока середньодобова температура всередині і наприкінці літа та початку 
осені 2019 року і ті ж самі чинники, разом із дефіцитом опадів весною, у 2020 
році, спричинили скорочення міжфазних періодів і в кінцевому результаті при-
звели до зменшення самого вегетаційного періоду рослин кукурудзи на дослі-
джуваних ділянках. 
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Результати досліджень впливу позакореневого внесення мікродобрив на 
площу листкової поверхні рослин кукурудзи показали, що саме контрольний 
варіант мав найменшу облистненість рослин і, відповідно, найменшу площу ли-
стків на 1 га посіву у всі строки обліку. Більшою облистненістю, ніж на контро-
лі, за три роки експерименту охарактеризувалися рослини на ділянках варіантів 
2 і 3, де позакоренево двічі вносили Авангард Р (кукурудза) і Мікро-Мінераліс 
(кукурудза) дозами по 1 л/га. Так, станом на 20 липня площа листків рослин ку-
курудзи на відповідних варіантах була у межах від 0,465 м2 (варіант 3) до 0,481 
м2 (варіант 2). Максимальну ж площу листкової поверхні за роки експерименту 
у всі строки обліку мав варіант 4 із позакореневим внесенням двічі мікродобри-
ва Sunni Mix (кукурудза). Так, наприклад, на час обліку, що проводили 10  чер-
вня, кожна рослина кукурудзи на відповідних ділянках мала середню площу 
листків 0,357 м2, а на час обліку 20 липня ці рослини сформували листкову по-
верхню на рівні 0,494 м2, що і призвело до формування найбільшої серед всіх 
гібридів асиміляційної поверхні на 1 га посіву – 38 тис. м2. 

Аналізуючи результати обліку зернової продуктивності кукурудзи залеж-
но від позакореневого внесення комплексних мікродобрив, можна зазначити, 
що середня трирічна врожайність товарного зерна культури виявилася найбі-
льшою на варіанті 4, де двічі позакоренево вносили мікродобриво Sunni Mix 
(кукурудза) дозою 1+1 л/га, - 10,4 т/га. Дещо відстав від лідера за відповідним 
показником варіант 2, де застосовували позакоренево мікродобриво Авангард Р 
(кукурудза) (1+1 л/га),  – 9,5 т/га. Третє місце  належить варіанту 3, на ділянках 
якого позакоренево вносили комплексне мікродобриво Мікро-Мінераліс (куку-
рудза) (1+1 л/га), - 8,7 т/га. Найменша врожайність кукурудзи, в середньому за 
два роки, виявилася на контролі – 7,1 т/га.   

Отже, враховуючи результати наших дворічних досліджень, можна реко-
мендувати, за вирощування кукурудзи на зерно, для позакореневого внесення 
комплексне мікродобриво нового покоління Sunni Mix (кукурудза). Препарат 
доцільно вносити двічі дозами по 1 л/га: перший раз – у фазі 3-5 листків, другий 
раз – у фазі 7-9 листків. Застосування відповідного мікродобрива сприяє підви-
щенню стійкості рослин культури до несприятливих факторів зовнішнього се-
редовища, що, в свою чергу, позитивно впливає на формування зернової проду-
ктивності кукурудзи навіть за екстремальних погодних умов. 
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Буряки цукрові, що вже давно вважаються важливою технічною культу-

рою, є єдиним цукроносом промислового масштабу країн помірного поясу пла-
нети в цілому і в Україні зокрема. Це – високорентабельна культура, ринок збу-
ту якої через сформовану і надзвичайно потужну галузь гарантований [6]. За 
врожайності понад 50 т/га кожна гривня, витрачена на вирощування буряків 
цукрових, може дати одну гривню чистого прибутку. До того ж, побічні проду-
кти переробки – жом і меляса використовуються на корм тваринам та для виро-
бництва іншої продукції [5].  

Загально відомо, що продуктивність будь-якої культури, в тому числі й 
буряків цукрових, залежить у першу чергу від якісного посівного матеріалу. 
Але для висадкового насінництва, яке є переважаючим способом отримання на-
сіння цієї культури у нашій країні, важливим було і є вдосконалення технології 
вирощування маточних буряків, що слугують посадковим матеріалом у техно-


